Ze wzoru z = a+ bi = r (cos ¢ + i sin ) gdzie:
r=+va?+b? oraz tg(p)=y/x (trzeba wybraé¢ ¢wiartke uktadu)

Przyktad 1: Chyba 7+7i, nie 7 + 71 777

r=VT7+T7=7V2 tg(p) =7/ 7=1wicc ¢ = 7/4 gdyz czeici rzeczywista i urojona s
dodatnie.
T4+ 7T ="TV2 (cos(w/él) +1 sin(w/ll))

Przyklad 2: —5 + 5i1/3 Nie jestem pewny, czy dobrze to rozumiem ? Jesli jest inaczej to
rozwigzanie ponizej jest niepoprawne.

Obliczam r = /52 + (5v/3)2 = 10 oraz tangens kata = —/3.
Poniewaz czes¢ rzeczywista jest ujemna, urojona dodatnia to kat nalezy do II ¢wiartki i wynosi
(2/3) pi. Catosé:

—5+5iv/3 =10 (cos(2m/3) + i sin(27/3))

Uwaga do pozostatych przyktadow:

Pierwiastek (kwadratowy) w liczbach zespolonych ma zawsze DWIE wartosci, w postaci trygo-
nometrycznej réznigce si¢ o pi. Podobnie pierwiastek 3-go stopnia ma 3 wartosci, roznigce sie
0 2 pi / 3; pierwiastek 4-go stopnia ma 4 wartosci rozniace sie o pi / 2. Czy trzeba podawaé
wszystkie?

Przykltad 3: \/v/3 —i. Chyba tak to wyglada, gdyz taka postaé: /v/3 —i bylaby troche
bez sensu, gdyz prowadzitaby do pierwiastka 6 stopnia z 3- i.

Obliczam to, co pod pierwiastkiem. r = \/(\/3)2 + (—1)2 = 2 oraz tangens kata = —1/v/3. Po-
niewaz czes¢ rzeczywista jest dodatnia, urojona ujemna wiec kat nalezy do IV ¢wiartki i wynosi
57 /6. Warto$é pod pierwiastkiem zapisuje si¢ wiec tak

2 (cos(57r/6) +1 Sin(57r/6))
Pierwiastek jest 3-go stopnia, kat dziele wigc na 3.

V3 — i = V2 (cos(57/18) + i sin(57/18))

Pozostate 2 rozwiazania dostaje dodajac do kata 2pi/3 czyli 12pi/18

\E/E =2 (cos(l?w/lS) +1 Sin(1777/18))
m =2 (cos(?97r/18) +1 sin(2977/18))

Przyktad 4 - patrz nastepna strona.



Przyktad 4: /-2

Liczbe “-2” (czyli -2 + 0 * i) w postaci trygonometrycznej zapisuje sie tak:
r=2;tg fi =0 ale czes¢ rzeczywista jest ujemna wiec fi = pi. Wiec:

—2 =2(cosm+ i sinm)

Wycigganie pierwiastka 4-go stopnia z liczby zespolonej polega na pierwiastkowaniu modutu i
dzieleniu kata na 4. Gléwne rozwiazanie to:

Y73 = V2 (cos(n/4) + i sin(r/4))

Pozostale wartosci pierwiastka dostaje dodajac pi / 2 (czyli 2 pi / 4) do kata
V=2 = /2 (cos(3r/4) + i sin(37/4))
V=2 = V2 (cos(5r/4) + i sin(57/4))
V=2 = /2 (cos(Tm/4) + i sin(Tr/4))



